

2019年5月24日 星期五 统筹:王长善 编辑:赵璇 美编:金驰 校对:陈希







郑州外国语学校校门



社团活动丰富多彩

丰富的课程 特色的定制

郑外、让梦想多一

这里,是成就梦想的地方

·贯优秀的孙正楷被英国剑桥大学录 取,将用4年进行工程专业的本硕连读。 而在3年前,他还在为"我喜欢什么"而懵 懂,每每思考起来就觉得烦恼。

因为保送生资格测试发挥不太好,张 永杰一度以为自己会和心仪的北京大学失 之交臂。正是因为他用梦想坚定自己的选 择,最终被保送至北京大学。

参加过竞赛班,加入过中科大少年班, 选择过自主招生,高中3年仿佛总是在面 临选择的魏士焜,在这所多元的学校里,越 来越接近自己心中的梦想,并被保送至上 海交通大学……

他们实现了自己的一个"小目标",无一 例外,他们都有一个共同的名字:郑外人。

在郑外,每年都有200名左右的学生 被保送到北京大学、清华大学等重点大学, 保送生人数占河南省总数的一半以上。 2019届保送142人,其中北京大学、清华大 学33人(含竞赛类保送5人)。

每年都有200名左右的学生考入哈佛 大学、剑桥大学等国外名校。2019届186 名学生被国外名校录取,其中牛津大学1 人、剑桥大学1人。

很多人都想知道,这些学生为何会成功? 那么就走进郑外,探寻他们成就梦想的缘由。

思悟的课堂 是成就梦想的基础

尊重生命,尊重个性,尊重规律,郑外 提倡以"为每一个学生提供合适的教育"作 为行动目标的差异化培养,在丰富课程和 分层教学的教育实践中,一方面注重全体 学生的整体提升,另一方面注重拔尖人才 的脱颖而出。

丰富的课程,需要先进的教学理念和 高效的课堂模式做载体,需要更多优秀的 师资团队做实践。在郑外,有着一支富于 "大师大爱"精神的名师队伍。在这支队伍 中,国家和省市级骨干教师、学科带头人、教 育教学专家、拔尖人才等占到了70%。他们 辛勤探索,使郑外形成了一系列能够给所有 学生提供合适教育的特色培养模式。

郑外的"思悟课堂",实行差异化教 学。思悟课堂是一种理念,而不是一种模 式,通过学生的思考和感悟,激发学生学习 热情。严格控制每节课的讲授时间,留给 学生自学、练习、反思、整理的时间,放手让 学生进行自主、合作、探究学习。

教育不是为了减少学生的差异,而是 要根据学生的不同特性,实施差异化教 育。在郑外,学生只有差异,没有差距。差 异化教学不仅仅带来了优异的教学成绩, 更重要的是促进了郑外学生培养模式的多 样化,使郑外更有自信地保证能够给所有 学生提供合适的教育。

已经升入中国人民大学的王思雨,总是 忘不了在郑外上课的场景。"在郑外,有一个 有趣的现象,每位老师下课都出不了门,因 为同学们有很多问题要问。不仅有课本上 的知识,还有很多个人想法要和老师交流。"

在青春年少、鲜衣怒马的年纪,每一位少年也都怀着一颗烈马狂歌的心,想在最好的青春年华里努力追求自己 的梦想。郑州外国语学校,就是这样一个地方。她让个性鲜明、追求不同梦想的学生总能找到适合自己的平台, 成为思想富有的追梦人。

什么是成功的教育?在郑州外国语学校校长王丽娟看来,对郑外来说,在知识之外,能提供给学生更多、更长 久的美好回忆和怀念,便是成功的教育。郑报全媒体记者 张勤 文/图



和老师交流让同学们内心更充盈

丰富的课程,是成就梦想的"通道"

郑外的使命就是要为高水平研究型 大学提供拔尖创新人才。在郑外,一门校 本课程就是学生成就梦想的一条通道。校 本特色课程体系为学生发展提供更为综合 化、特色化、多样化、个性化的课程服务。

郑外的校本特色课程主要有科技创 新、外语文化、学科竞赛、大学先修、传统 文化、社会领导力、生涯规划7个类别。 每个类别都由3~5个板块组成,每个板块 则由5~10门校本课程做支撑。

在郑外,有一门坚持了16年的课程, 就是"在郑外听讲座"。它是郑外一门实 打实的校本课程,是地方文化与社会资源 课程的主要内容之一。

有一门课程,让学生在全国中学生领 导力大赛中连续7年获得一等奖,就是 "领导力课程"。已经升入北京大学的 2016届毕业生王泽淳认为,郑外给每一 位学生提供了锤炼自我社会性的机会。 "诺贝尔奖获得者、社会名流、知名大学教 授,他们的专题讲座,在郑外常年不断。 同学们可以做一些自己喜欢的事。"王泽 淳说,丰富的校本课程和活动,逐渐让他 学会了独立思考,学到课本以外的知识。

特色的定制,是成就梦想的"助力"

被保送到上海交大的魏士焜,在郑 外3年的经历可谓十分丰富。高一时,他 选择进入生物竞赛班,高二选择退出,又 尝试了中科大少年班,开始为高考和自 主招生做准备,最后关头又选择保送。

在这个"善变"的过程中,郑外体现了 极大的包容。"你喜欢哪个,就选择哪个, 我总会有适合你的平台。"魏士焜说,郑外 为每位学生提供的机会,是任何学校都无 法比拟的。

的确,在郑外,尊重学生禀赋的特色 定制既贴心又充满"学霸"气质。

如果你想寻找学术和科学志趣,学 科竞赛是最好的选择;如果你是"不走寻 常路"的学生,科技创新更为适合;如果 你在学习中"吃不饱",那就选大学先修, 清华、北大引进并拓展的文、理、经、外语 4个学科门类的大学先修课,绝对让你惊 喜;如果你有语言文化方面的天赋,郑外 的外语特色绝对是最好的选择。

多元的平台,是成就梦想的"动力"

高三(6)班的张永杰,曾经被同学称 为有一条幸运的"锦鲤"。他说,这是因 为他在"保送"的道路上一波三折,最终 成为取得北京大学保送资格的人之一。 但是,在北京大学参加保送生考试时,选 报的5个专业中,张永杰取得了4个专业 "全过"的优异成绩。

"高一高二参加的许多校园活动让我 的履历更加丰富,甚至收获了一些荣誉。 全身心地投入活动中,用出色的表现赢取 荣誉,那便是锦上添花。"张永杰说,保送

生资格考试发挥不太理想,没有让他气 馁。在郑外的学习和生活,让他成为一个 为梦想而坚持的人。

同样保送到北京大学的冯祺洋也 说,郑外培养了学生们的视野与情怀。 "这是我作为郑外人最大的财富。"

冯祺洋不是个能坐得住的人,郑外 的多元社团活动正好把他坐不住的时间 填满了。"无论是北大模联、中部六省模 联组委还是创建模拟人大社团,都成为 我一生难忘的经历。'

国际课程 是成就梦想的另一个途径

继2018年郑外学子首次叩开英国 牛津大学和剑桥大学的校门后,2019 年,郑外中英班的孙正楷、陈劲廷也分 别拿到了剑桥和牛津的offer。

孙正楷说,上高中前,他不知道自 己将来要干什么,对一切都很迷茫。这 个状态从选择了郑外中英 A-Level 国 际课程班开始有所改观。"一开始,未来 对于我来说也很朦胧,就是到英国留 学。"而在中英班的学习过程中,孙正楷 的梦想渐渐清晰。

中英 A-Level 国际课程班的课程 由剑桥大学国际考试委员会研发,是 英国学生进入大学前的主要课程,更 被许多专家称为"最适合中国学生学 习的国际通用课程"。"我越来越觉 得我对物理很感兴趣。"孙正楷说, 在不断学习新知识的过程中,不断认 清自己。

于是,他开始留意英国剑桥大学 的相关信息,和已经被剑桥录取的学 姐交流,到上海参加培训机构组织的 面试培训班,和更多外地的学生交 流。"我发现我的水平和他们并不差什 么。我为什么不申请剑桥呢?"最终, 他被英国剑桥大学录取,就读工程专 业的本硕连读。

在孙正楷看来,郑外就是梦开始的 地方。"我从她的肩膀上,飞到了另一个 可以让梦想实现的肩膀--剑桥大 学。我是幸运的,在这个名叫郑外的地 方,我可以把梦想变成现实。

同样的,和孙正楷一样,选择出国 留学的郑外国际部学子,一个个实现自 己的梦想。

中美AP国际课程班,以培养学生 进入美国一流名校为目标,在保留国内 传统高中课程的基础上,加入了全外教 授课的英语课程。

中澳 VEC 国际课程班,是郑外与 澳大利亚维多利亚省半岛中学合作开 设的课程,中澳班学生拥有郑外和澳大 利亚的两份高中学籍。

一所学校的质量和水准,在于她能 否让学生的梦想多一种可能。郑外坚 持"保证每位学生都能享有个性化培养 的条件"的办学理念,努力帮助和支持 学生成就梦想。

在郑外,成就多一种可能的梦想! 今天,成就梦想的是他们;明天,成就梦 想的或许就是你!